# 家长入校任考官 孩子背诵诗词闯关

泉州市第二中心小学鼓励学生利用课内外时间积累诗词,并请家长参与诗词闯关活动

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 施远圻 文/图) 一场诗词闯关,也是一次家校共育的生动实践。15日,泉州市第二中心小学的50名家长化身为诗词闯关活动的考官,在亲自见证孩子们诗词积淀进步的同时,也纷纷为学校别出心裁的育人方式点赞。

原来,该校将《经典诵读》列为校本课程,并编纂出版一套涵盖 480 篇古诗词的校本教材,鼓励学生利用课内外时间积累诗词。"从 2019 年秋季起,诗词闯关已成为我校学子每学期期待的'固定节目',让家长担任考官,是希望他们成为孩子成长的亲历者与见证者。"学校党总支书记李青告诉记者,举办闯关活动是对学生平日积累的趣味考核,其根本目的还是为了激发兴趣、传承文化。

今年7岁的黄煜阳同学步入小学仅一个多月,便背诵积累了80多首古诗词。活动中,他申请挑战连闯2关,考官们随机抽背几首诗词,他都能熟练背诵。当闯关申请表上体现

已过两关,他脸上的小表情满是开心与自豪。

"刚开始背古诗词时,我会感觉很难,但是老师和爸妈都会鼓励我,他们教我,遇见比较长的诗就分成两天来背,遇见比较 短的就争取一天背完,遇见不理解的地方,他们还会给我解读。"黄煜阳告诉记者。因为越背越熟练、越熟练越有成就感,他在国庆节期间,曾一天背诵完四首古诗词。

家长林霖作为考官,看到孩子们熟练背诵完指定古诗,心里更是有不少感慨。她的一双儿女分别就读该校六年级和二年级,儿子陈霆骏已在五年级闯完12关,积累480首古诗词;女儿已在一年级阶段闯完6关,此次准备挑战后面关卡。

"两个孩子都有从畏难情绪到挑战自我、克服困难再到爱上古诗词的阶段,不仅他们个人得以成长,陪着他们的我,不管是在诗词积累还是心境上都有所进步。"林霖告诉记者。

除了满脸慈爱的家长

考官,每个闯关考核组还搭配有一名严厉的小考官,他们都是由高年段中已闯关12关的学生担任。比起家长考官,这50名小考官显得更为严厉,认真守好关卡。

"看到弟弟妹妹们背诵时紧张的样子,就仿佛看到了当年的自己。背诵古诗词的过程,既有'鸡飞狗跳'的忙乱,更有'母慈子孝'的温馨。现在作为小考官,我才发现,那些日积月累的知识,也成为我自信的基石。"该校五年级学生林钰航的一席话,道出了诗词积累从辛苦到甘甜的过程。

李菁表示,诗词的积 淀是提升学生人文底蕴的 重要路径,未来,学校将继 续携手广大家长,共同鼓 励孩子在诗海中徜徉,在 诵读中感悟。此外,学校 还将尝试引入闽南语内。 在诗的方式,让诗词在 音的韵律中"活"起来,进 一步增强学习的趣味性和 文化认同,真正实现"诗教 润心、家校共育",让中华 优秀传统文化在孩子们心 中生根发芽、绵延传承。





□海都锐评

# 让闽南文化在游戏闯关中传承

泉州市第二中心小学的诗词闯关活动,以家长当考官、学生互监督的家校联动形式,让经典诗词"活"进了孩子的日常。这不仅是一次成功的育人实践,更为闽南文化传承提供了极佳范本——当闽南语传习、非遗技艺也披上"游戏闯关"的外衣,传统文化的传承便能告别枯燥说教,在亲子互动中焕发新生。

闽南文化的核心载体, 首推闽南语。如今不少孩子 "听得懂却不会说",根源在 于缺乏日常使用场景。若效 仿诗词闯关,设计"闽南语段 位赛",效果或截然不同。家 长可化身考官,从简单的日 常对话"通关",到闽南童谣、俗语背诵"晋级",再到用闽南语讲述家乡故事"登顶"。这种方式既让孩子在趣味比拼中掌握闽南语,也让家长重拾儿时乡音,让"祖孙三代话闽南"的温馨场景回归家庭,守住文化的"乡音根脉"。

非遗传承更需这般"破 圈"思路。闽南地区的提线 木偶、歌仔戏、漆线雕等非 遗,若仅靠课堂讲解,难激发 孩子兴趣。不妨打造"非遗 闯关地图":带孩子拜访木偶 艺人,学会简单操控即可"通 关";亲子合作完成一件简易 漆线雕作品,便能"晋级";最 终能参与歌仔戏片段表演, 就算"闯关成功"。学校可定期举办"非遗成果展",让孩子当"小老师"向同学展示技艺,家长则分享陪闯过程中的感悟。如此一来,非遗便成为亲子手中可触、心中可感的"活文化"。

文化传承的关键,在于让年轻人"爱上"而非"记住"。无论是闽南语还是动话还是闽南语还对为点,用"闯关"等趣味形式降低接触门槛,就能让闽南文化在代际传递中生生不息。期待更多学校、文文化在欢声笑语中扎根,真正"活"起来、传下去。(一醉)

# 南安大洋村人居环境焕新颜

N海都记者 柳小玲 通讯员 邱一漫 文/图

金秋十月,走进南安市洪濑镇大洋村,新铺设的沥青路面平整宽阔,两侧的美丽 异木棉绽放着粉色的花朵,与蓝天白云相映成趣。这个曾经毫不起眼的库区移民 村,如今成为泉州市宜居宜业乡村建设的典范。

#### 基础设施升级惠民生,村容旧貌换新颜

近日,记者跟随泉州 市城管局考评中心来到大 洋村,首先映入眼帘的是 崭新的沥青路面。"这条路 是我们去年完成的'白改 黑'工程,全长1.7公里。" 大洋村党支部书记戴卿奕 介绍道。

此前村主干道年久失修,破损面积达2000多平方米,加之缺乏排水系统,雨季时常积水,给村民出行带来极大不便。2023

年11月,村"两委"向上级 争取资金并自筹80多万元,启动道路改造项目。 如今,不仅解决了积水问题,村容村貌也得到显著 提升,惠及群众4000多

漫步村中,记者发现 这个村庄已焕然一新。近 年来,大洋村不断完善基 础设施,先后建成2个公 园、4个休闲广场和2座活 动中心,为村民提供了丰 富的娱乐场所。全村道路 硬化率达100%,主干道全 部实现绿化、亮化。在裸 房整治方面,2019年至今 已完成约200座裸房改造,并做好房前屋后硬化、 绿化工作。同时,村里还 推进了多个自然村的排污 渠及生活污水处理工程, 进一步优化村民生活环境。

2024年,大洋村紧 扣闽浙赣晋南永交通站 革命遗址保护,建设了小型乡村公园。同时,福洋溪入口的乡村微景观也已完工,绿化景观。今年,禁村正在实施一系列。今年,连村正在实施一系列里道面、增设100盏路灯等。"我们的目标是创造工程,让村民生活更便利、更野适。"戴卿奕说。

### 环卫一体化破解"垃圾围村",机械化作业提升保洁效率

基础设施逐渐完善的同时,大洋村的环境卫生状况也得到显著改善和提升。记者了解到,近年来南安市通过科学有序推进城乡环境卫生一体化建设,有效解决了农村环卫事业发展滞后、"垃圾围村"以及环境脏乱差等问题。

南安市盈联城市服 务有限公司洪濑负责村 第金灯介绍,大洋村益 境卫生的改善得三方村 镇、村、保洁公司三方 镇、村、保洁公司三方 被作下,杂物堆放、阿 设施破时下,杂物堆放、阿 设施设到解决。特别是实 施环境卫生一体化管理 后,村里淘汰了传统的扫帚清扫方式,引进机械化作业设备,采用吹风机清理落叶和沙尘,使用小型冲水车冲洗路面,使村道保持干净速洁。同时,建立快速整响应机制,保洁人员第一时基础设施问题会第一时间上报镇、村两级,确保

问题及时解决,环境质量得到大幅提升。

据了解,南安市通过 统筹城乡环卫工作,建立 覆盖全域的生活垃圾收运 体系,服务范围涵盖27个 乡镇及426个行政村,实 现区域性环卫工作全方位 融合,构建起新型环卫管 理模式。



新铺设沥青路面平整,美丽异木棉绽放

## "四个一"工作模式显成效 提升城乡环境品质

洪濑镇政府整治办相关 负责人王良参介绍,除常态化 保洁外,每月定期组织两次环境卫生大扫除活动,动员村干部、志愿者、保洁人员共同清理杂物和建筑垃圾,有效改善镇容镇貌。

在开展人居环境专项整治行动中,洪濑镇充分发挥统筹协调作用,通过建立"四个一"工作模式,全面提升城乡环境品质。建立健全城乡环境品质。建立健全城乡环境工作管理体系,明确镇、村(社区)、中联公司三方责任分工,形成协同联动机制。通过工,形成协同联动机制。通过招展专项提升行动、完善店招店牌登记备案制度等措施,实现环境卫生持续改善和市容管理规范化。通过制定分发

《环境卫生倡议书》、开展主题宣传活动等方式加强宣传引导。充分发挥党员干部示范带头作用,动员群众积极参与,督促商铺落实"门前三包"责任,营造"人人关心、人人参与"的良好氛围。

同时,加强综合执法、环卫作业、日常巡逻三支队伍建设,定期开展业务培训和安全教育,不断提升工作人员的服务水平和业务能力,为环境整治工作提供坚实的人力保障。此外,重点解决乱搭乱建、乱排乱丢、乱停乱放等顽疾,常态化开展安全隐患排查整治。针对占道经营、车辆违停等违规现象进行集中治理,有效解决影响镇容环境的"痛点"问题。